
毕业清考 
市场营销学试题    
（考试时间：120分钟    总分：100分   答案请写在答题纸上）

一、单项选择题：（每小题1分、共15分）
1、市场营销学是一门(       )。                                                       A．应用科学    B．经济学      C. 社会学      D．心理学
2、“七喜”汽水突出宣传自己不含咖啡因的特点，成为非可乐型饮料的主导者，它采取的是（      ）定位策略。

A．市场渗透   B、避强定位策略      C、专业化营销       D、．迎头定位策略

3、沃尔玛公司在营销上体现的让顾客满意表现为（         ）。
A、快速、可靠  B、永远低价      C、永远解渴，永远凉爽    D、难忘的体验

4、企业提高竞争力的源泉是(         )。

A、质量       B、价格           C、促销           D、新产品开发
5、一般来说，经常需要大量的资金投入以支持其快速增长的业务是（       ）。
A、吉星业务   B、现金牛业务    C、问题业务       D、瘦狗业务
6、星巴克在当前的市场区域开设新店，方便更多的顾客惠顾，它实施的是（       ）。
A、市场开发   B、产品开发      C、市场渗透       D、多角化

7、绿色营销观念的诞生基于人们对以下环境产生的反思（        ）。
A、经济环境   B、政治环境      C、科技环境       D、自然环境
8、IBM和卡特彼勒公司在信息产品和服务与重型建筑设备行业上，采用的是（       ）。
A、总成本领先战略 B、差异化战略  C、聚焦战略        D、一体化战略

9、市场营销的核心是（       ）。
A、交换活动    B、销售活动      C、生产活动      D、促销活动 

10、某食品加工厂自己投资建立了原材料生产基地，这种业务增长方式属于（       ）。
A、前向一体化  B、后向一体化    C、水平一体化    D、水平多角化 （       ）。
11、在以下几种类型的零售商店中，产品线最深长的是（      ）

A、百货商店    B、超级市场      C、专业商店      D、便利商店

12、高机会和高威胁的业务属于（      ）
A、理想业务       B、冒险业务      C. 、成熟业务    D、困难业务
13、宝洁公司的洗发产品使用了海飞丝、潘婷、飘柔、沙萱等品牌，这种决策称为（       ）。
A品牌质量决策    B、家族品牌决策 C品牌扩展决策   D、多品牌决策

14、相对于黑白电视机而言,纯平彩色电视机属于（      ）
A、全新产品       B、 替代产品     C、改进产品     D、仿制产品 
15、当一个企业规模较小，人力、物力、财力都比较薄弱时，应当采取（       ）竞争策略。

A．进攻策略    B、专业化生产和经营 C、市场多角化  D、防御策略
二、判断题判断改错题。（每题3分，正确的打“√”，错误的的打“×”，并改正，判断正确但没改正或改正错误的只得1分，共18分）

1、在人数一定的情况下，收入水平很大程度上决定了市场规模和容量的大小。(        )
2．某种洗衣粉，顾客一次购买10袋以下，每袋价格为4元，若一次购买10袋以上，则每袋价格为3．6元，这就是价格折扣，目的是鼓励顾客大量购买。(        )
3．美国杜邦公司在推出新产品时往往把价格尽可能定高，以后，随着销量和产量的扩大，再逐步降价，这家公司采用的是撇取价格策略。(        )
4、怕上火就喝王老吉，该饮料公司采用的是一体化经营战略。(        )
5、最古老的促销手段是营业推广。(        )
6、产品项目是指产品线中不同的品种、规格、品牌、价格的特定产品，例如：某商店经营的服装、食品、化妆品等。（       ）
三、简答题：（每小题8分、共24分）
1、简述消费者购买决策过程的阶段。
2．企业新产品开发失败的原因有哪些？ 

3．以你所熟悉的一种产品为例，说明当产品处于其生命周期的畅销阶段时生产者所面临的问题，以及企业在这一阶段应采取的营销组合策略。
 

四、论述题：（12分）

试述经济环境和人口环境对企业营销活动的影响。

五、案例分析(2小题共31分)

（一）美国福特汽车公司和通用汽车公司的早期竞争
　　美国福特汽车公司是1903年由亨利·福特与詹姆斯·卡曾斯、道奇兄弟等创办，由福特任总经理。1912年福特公司聘用詹姆斯·库兹恩任总经理。库兹恩上任后实施了三项决策。

　　一、对生产品“T型车"做出降价的决定。即1910年定的售价950美元降到850美元以下；

　　二、按每辆“T型车"850美元售价的目标，着手改革公司内部的生产线，在占地面积为278英亩的新厂中首先采用现代化的大规模装配作业线，12．5小时出一辆“T型车”，9分钟出一辆车，大幅度地降低成本；

　　三、在全世界设置7000多家代销商，广设销售网点。这三项决策的成功，使“T型车”冲向全世界，市场占有率占美国汽车行业之首。

　　1919年，亨利·福特独占福特公司，库兹恩被解雇，福特自任总经理。福特一方面采用低价策略，1924年，每辆“T型车”售价已降到240美元，1926年福特车产量已占美国汽车产量的1／2；另一方面又提出“不管顾客需要什么，我的车都是黑的"，实行以产销的策略，以“黑色车"来作为福特汽车公司的象征。结果，“T型车”在竞争中日益失利，1927年5月终于停产。1928年，福特汽车公司的市场占有率被通用汽车公司超过，退居第二位。

美国通用汽车公司于1908年成立，由杜邦财团控制。1928年以前，它是市场占有率远远低于福特汽车公司的一个弱手。1921年斯隆就职于通用汽车公司，针对当时通用汽车公司松散的权力分散状况写了《组织研究》一文，提出了“集中决策控制下的分散作业"，使集权和分权得到很好平衡。1923年，斯隆任通用汽车公司总经理，改革了经营组织，使公司高层领导人抓经营、抓战略性决策，日常的管理工作由事业部去完成。同时，提出“汽车形式多样化”的经营方针，以满足各阶层消费者的需要。1923年市场占有率仅12％，远远低于福特汽车公司；1928年市场占有率达到30％以上，超过福特汽车公司，1956年市场占有率达53％，成为美国最大的汽车公司。

问：试从“T型车”最初的成功到后来其在市场上失利，以及通用公司后来居上，推行“汽车形式多样化”方针获得成功，从而在市场上远远超过福特公司，从营销学角度谈谈企业经营思想如何适应市场形势的变化，从而指导企业、引导企业走向成功。（16分）

（二）某空调厂商想了解现阶段消费者对购买空调的意向和对目前空调各品牌的看法，决定采用个人面谈调查的方法取得第一手资料。该厂商从某名牌大学招募了数名大学生后，立即让大学生带上调查问卷开始上门访问工作。有的大学生不仅带上正式的介绍信而且带上了学生证，因此避免了许多拒访现象。调查结束时，该厂商未对调查员的工作进行任何监督。（15分）
问：1、面谈调查的优缺点主要是什麽？
2、该厂商在本次调查活动中，所做的工作有哪些欠缺之处？

